

目師会並回向之意義

這個月御講的同時也是目師會，是追善第三祖日日上人的紀念法會。

日蓮大聖人人滅後，日日上人便隨仕日興上人就如日興上人隨仕日蓮大聖人一樣。1289年，因當地主要地頭波木并実長違背大聖人的教義犯了四大謗法，二祖上人離開身延山。日日上人陪伴日興上人才遷到現在總本山所在的富士山。

今天，日日上人因不自惜身命的修行與弘揚正法的精神讓我們追念。就拿一點來說，他代表大聖人和日興上人對當時京都幕府與朝廷提出的國家諫曉就不少於42次之多。在整個日蓮正宗史上，他是第一個對朝廷熱心進言的人。

進行日日上人的紀念法會是提醒我們，要全心投入地用我們的所有言行來弘揚日蓮大聖人的佛法。因此十一月十五日被視為很吉祥的好日子，亦被選作一個慶祝孩童的節日。

在日蓮正宗，兒童慶典有其深遠意義的。因孩子是其父母與社會的寶貝，是為構築孩子與三大秘法的大御本尊的關係。日蓮正宗信者的孩子必須傳承他們父母的信心以便弘揚大聖人的佛法至全世界。所有七歲與七歲以下的孩童均會被邀請，出席的父母們與尊師為每位孩童的順利與幸福祈念。

這慶典傳送我們對他在14世紀日本的空前努力的感謝，和承載著我們對孩子未來的憧憬，期盼他們通曉佛法和信心堅強，智慧知識淵博如日日上人成為未來的領導人才。

總而言之，紀念法會是祈念逝者終結此生時可得以成佛。所有的歷代法主上人的紀念法會是為表達個人的虔誠信心與報恩謝德，為逝者的平安幸福做追善供養，就是將我們累積的善業分享給他人，成為他人的功德，經由御本尊的強大佛力法力，我們的善業將顯現佛的生命境界，而送達逝者。

日蓮大聖人於『御義口傳』中教示：

「今日蓮等類弔聖靈時，讀誦法華經，奉唱南無妙法蓮華經時，題目之光至無間，令即身成佛。回向之文由此事起也。」（御書一七二四頁）

教示讓亡靈即身成佛的「回向」，就是指下種妙法的信心修行。御法主日如上人親下指南：

「所謂追善供養，是指對亡者的回向。亡者們現在雖然和我們身處不同的時空，但也能夠追善供養。因此，對思親等的親情，是超越時空的。不只超越時間，且超越時空而傳達。」（『大日蓮』第七四七號 五九頁）不可忘記我們信行之功德的追善供養，是超越時空傳達給亡靈，因此是真正的回向。

也就是說，我們對祖先與亡者們堅定抱持著知恩報恩的精神，確信本門之本尊，唱念題目時，就是正確的「回向」。誠如所知，佛法說示因果與因緣。成為親子或夫婦、兄弟，不是偶然的，而是由於過去以來的深厚因緣。

日蓮大聖人於『盂蘭盆御書』中教示：

「自身不成佛，父母亦難救，況他人乎。目連尊者依法華經『正直捨方便』之說，捨棄小乘二百五十戒，並奉唱南無妙法蓮華經，旋即成佛，佛號為多摩羅跋栴檀香佛。此時其父母亦成佛矣。故法華經云『我願既滿 眾望亦足』云云。目連之色心乃父母之遺體也。目連之色心若成佛，父母之身亦成佛。」（御書 一三七六頁）教導我們，唯有以自己信行妙法的功德善根，達到即身成佛，才能引導給予我們身心的父母成佛，開啟回向之道。

『刑部左衛門尉女房御返事』中教示：

「存孝養父母之心者，應贈以法華經。教主釋尊贈法華經以孝養父母矣。（中略）過去之聖靈定立即離六道之垢穢，至靈山淨土。值此法門之知識，當數度使其聽聞。」（御書一五〇六頁）

誠如這些教示，在一切善根中，對父母盡孝道乃是第一，何況是末法三大秘法的南無妙法蓮華經之孝道，因此為最高至善的孝道。

在『盂蘭盆經』中，說目連尊者之母青提女，因生前的慳貪之罪，而墮入餓鬼道的故事。「慳貪」一詞，是指因過度吝惜物品，而有「只要自己好就好」的想法。貪欲正是受到餓鬼道之苦的業因。目連以修行小乘教而得到的神通力，嘗試救出母親青提女未果，於是請教釋尊。

之後，目連依照釋尊的教示，邀請十方聖僧並做供養，才得以將母親於一劫間自餓鬼道中救出。然而，這只能幫母親解除餓鬼道之苦，卻無法讓母親安住於成佛的境界，並沒有完成真正意義的救濟。

為什麼目連無法實質地救濟母親呢？那是因為是在釋尊教說『法華經』以前，目連本身並不知道妙法，無法得到成佛的境界。

其後，目連在釋尊歷經八年講述出世本懷之『法華經』的說法會座上，捨棄小乘教的戒律，相信法華經，唱念南無妙法蓮華經，成為「多摩羅跋栴檀香佛」的佛時，才使母親青提女得到真正的成佛。

『盂蘭盆御書』中的重要教示是，目連雖達到小乘教最高位的阿羅漢果，並得到了神通力，但因教法的錯誤，斷然無法救度母親，反而使其受苦。

御隱尊日顯上人猊下曾給予指南：

「結果，人們因為有著無論是為自身的幸福，還是為了要引導他人幸福的努力和信念，特別是對有著大恩的祖先或是父母，想要以自身之力，努力讓對方真正得到幸福，這樣的心就是信心的心，就是佛道修行的心。（中略）自身也依照這樣的精神，努力於信心修行，再把自行化他的功德回向給祖先，以此功德追善祖先，才是最理想的方法。」（『大日蓮』第四六九號 五八頁）

也就是說，真正的回向，是自己明白父母及代代祖先的恩，為報答此恩而建立正確的信心，首先，自己為了得到即身成佛的絕對幸福境涯，精進於佛道修行，再以此功德，努力做將亡靈引導到同樣的即身成佛的追善供養。

我們在日常的勤行最後，會觀念「乃至法界平等利益」等文字。法華經『化城喻品第七』中，有與此同樣意義的經文：「願以此功德 普及於一切 我等與眾生 皆共成佛道」（開結 二六八頁）

這是「我所願者，是將信受妙法的功德善根，平等分給宇宙法界的一切眾生，我等與眾生，必定都達到成佛。（取意）」的意義。

現在，我們正向著二〇二一年，宗祖日蓮大聖人聖誕大佳節時，構築八十萬人陣容的命題而大前進中，務必救濟沉淪於五濁之苦的眾生，奮起折伏弘通，淨化國土。

御隱尊日顯上人猊下繼續指南教示：

「因大聖人出現，以本門三大秘法之題目進行廣宣流布時，才得以真正對祖先做到追善供養。」

（『大日蓮』第四六九號 五八頁）

我們所唱的題目，是互及自行化他的南無妙法蓮華經。因此不可忘記，努力唱題、向折伏邁進，是回向的根幹。今後一起更加精進吧。